

中国电梯协会团体标准
T/CEA XXXX 《电梯行业安全生产标准化规范》（征求意见稿）

编制说明

T/CEA XXXX 《电梯行业安全生产标准化规范》编制组

2019年2月15日

一、 目的及意义

安全生产是关系人民群众生命财产安全的大事，是经济社会协调健康发展的标志，是党和政府对人民利益高度负责的要求。当前我国正处在工业化、城镇化持续推进过程中，生产经营规模不断扩大，传统和新型生产经营方式并存，各类事故隐患和安全风险交织叠加，安全生产基础薄弱、监管体制机制和法律制度不完善、企业主体责任落实不力等问题依然突出，生产安全事故易发多发，尤其是重特大安全事故频发势头尚未得到有效遏制，一些事故发生呈现由高危行业领域向其他行业领域蔓延趋势，直接危及生产安全和公共安全。

中国电梯市场经过 30 多年的高速发展，电梯的市场保有量达到了 600 余万台，且仍以每年接近 80 万台的数量在提增，电梯保有量、年产量、新装台量均稳居全球之首。电梯制造、安装、改造、维保的从业人员更是数以百万计。电梯安全管理人员以及安装、维修作业人员均为特种设备作业人员。电梯的制造、安装和维保特性决定了电梯行业在安全管理上有别于其他行业。根据近几年在电梯行业的事统计数据分析，电梯行业安全生产事故发生的频次相对较高，事故的总量依然偏大，电梯事故造成的社会影响也较为恶劣。

安全生产标准化在我国已经历了近 30 年的发展历程。上世纪 80 年代，冶金、机械、煤矿等领域率先开展了企业安全生产标准化建设，先后推行了设备设施标准化、作业现场标准化和行为标准化。随着人们对安全生产标准化认识的提高，特别是在上世纪末，职业安全健康管理体系引入我国，风险管理的方法逐渐被部分企业所接受，从此使安全生产标准化发展为设备设施维护标准化、作业现场标准化、行为动作标准化、安全生产管理活动的标准化等方面。

2010 年，《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发[2010]23 号）明确要求“全面开展安全达标。深入开展以岗位达标、专业达标和企业达标为内容的安全生产标准化建设”。2011 年 5 月，《国务院安委会关于深入开展企业安全生产标准化建设的指导意见》（安委[2011]4 号）要求“要建立健全各行业（领域）企业安全生产标准化评定标准和考评体系；严格把关，分行业（领域）开展达标考评验收；不断完善工作机制，将安全生产标准化建设纳入企业生产经营全过程，促进安全生产标准化建设的动态化、规范化和制度化，有效提高企业本质安全水平”。

国家修订后的《中华人民共和国安全生产法》，通过立法方式将安全生产标准化纳入其中。第四条 生产经营单位必须遵守本法和其他有关安全生产的法律、法规，加强安全生产管理，建立、健全安全生产责任制和安全生产规章制度，改善安全生产条件，推进安全生产标准化建设，提高安全生产水平，确保安全生产。

安全生产标准化已经在包括危险化学品、交通运输、机械制造、工贸企业等多个行业得到了充分落实和运行，且对提升各行业的安全生产绩效已经取得了很好的效果。电梯行业包含了制造和工地两部分，在现有的所有行业的安全生产标准化规范中，均未有针对电梯行业本身的专门规范，因此，建立电梯行业自己的安全生产标准化规范已迫在眉睫。

二、 国内外相关标准情况说明

2010年4月15日，国家安全生产监督管理总局以2010年第9号公告发布了《企业安全生产标准化基本规范》安全生产行业标准，标准编号为AQ/T9006—2010，自2010年6月1日起实施。

2016年1月6日，习近平总书记在中央政治局常务委员会上，就安全生产工作提出要求：必须坚决遏制重特大事故频发势头，**对易发生重特大事故的行业采取风险分级管控、隐患排查治理双重预防性工作**机制，推动安全生产关口前移，加强应急救援工作，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

2016年12月13日，国家质检总局、国家标准委发布2016年第23号中国国家标准公告，批准发布了GB/T 33000-2016《企业安全生产标准化基本规范》标准，该标准已于2017年4月1日实施。在该标准中，“**安全风险管控及隐患排查治理**”被整合成安全生产标准化的一个核心要素。

“安全生产标准化”是在吸收、借鉴国内外先进安全管理理念的基础上，采用体系化的思想，遵循PDCA动态循环的运行模式，以风险管理为安全标准化的核心理念，强调企业安全生产工作的规范化、系统化、标准化，达到企业安全管理、安全技术、安全装备、安全作业标准化及持续发展的目的，使企业安全管理真正迈上新台阶，实现安全生产长效机制。

从2010年开始，在危险化学品、交通运输、纺织、酿酒、玻璃制造、仓储物流、酒店等共计30多个行业以及冶金等工贸企业通用行业，均制订并运行了各

行业适用的安全生产标准化规范和评分细则。通过几年的安全生产标准化运行、考评和实践,很多企业已经从三级标准化企业逐步成长为二级甚至一级标准化企业,为提升企业的安全生产水平起到了很好的支撑作用。

在危险化学品和交通运输等行业,相关行业主管部门将行业许可证的发放与安全生产标准化证书挂钩,体现了安全第一的原则,进一步督促企业认真按照安全生产标准化运行管理,取得了显著的效果。

三、 编制原则

本标准遵循了 GB/T 33000-2016《企业安全生产标准化基本规范》标准要求,综合考虑了电梯行业的特点,标准编制中包含了电梯行业的所有环节,如:电梯制造、安装、检修、维保、改造等。规范包含八个基本要素,与 GB/T33000 保持一致。

本标准主要采用了以下规范性引用文件:

GB/T 33000	企业安全生产标准化基本规范
GB/T 7024	电梯、自动扶梯、自动人行道术语
GB 7588	电梯制造与安装安全规范
GB 20900	电梯、扶梯和自动人行道风险评价和降低的方法
GB 16899	自动扶梯和自动人行道的制造与安装安全规范
TSGT 5001	电梯使用管理与维护保养规则
GB 6441	企业职工伤亡事故分类
JGJ 46	施工现场临时用电安全技术规范
GB 30862	坠落防护 挂点装置
GB/T 15499	事故伤害损失工作日标准
GB/T 29639	生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则
GB 35181	重大火灾隐患判定方法
AQ/T 9004	企业安全文化建设导则

四、 编制过程

——2018.4.23~4.24 (成都)

在中国电梯协会(CEA)环境、健康和安全(EHS)委员会与四川省特种设备安全管理协会举办的电梯质量安全暨作业环境、健康和安全论坛会议期间,电

梯协会（CEA）环境、健康和安全管理委员会提出建立中国《电梯行业安全生产标准化规范》的提案，并开始起草工作。

——2018.6.7~6.8（黄山）

中国电梯协会标委会 2018 年第 2 次会议暨标准研讨交流会上，协会 EHS 委员会向标委会成员介绍了《电梯行业安全生产标准化规范》的编制背景、目的、法律和技术依据、编制时间表、预期成果和《电梯行业安全生产标准化规范》大纲及评审方式。CEA EHS 委员会向协会标准委员会提出立项建议并获通过。CEA EHS 委员会正式成立《电梯行业安全生产标准化规范》编制组。

——2018.8.15（廊坊）

CEA EHS 委员会召开第一次行业安全标准制定编制组会议，就起草的《电梯行业安全生产标准化规范》和《电梯行业安全生产标准化评审细则》进行了深入细致的讨论。会后，将草稿发放到电梯行业相关单位、会员公司及成员，广泛征求意见和建议，针对反馈的建议进行修订和完善，形成了《规范》和《评审细则》的草案稿。

——2018.11.7~11.9（溧阳）

中国电梯协会 EHS 委员会召开 2018 年年会暨第二次行业安全标准制定编制组会议，会议上详细介绍了《电梯行业安全生产标准化规范》和《电梯行业安全生产标准化评审细则》的编制进程和草案稿，通过 EHS 委员会成员，进一步向电梯制造企业、电梯安装企业、电梯服务和维保企业，以及电梯改造大修企业征求意见和建议，力求标准化规范和评审细则更具可操作性和实用性。

——2018.12.26（厦门）

中国电梯协会标准委员会 2018 全体委员会议和编制组会议介绍《电梯行业安全生产标准化规范》和《电梯行业安全生产标准化评审细则》草案稿，形成《规范》和《评审细则》征求意见稿初稿。

——2019.1.17~1.18（北海）

中国电梯协会 EHS 委员会正副主任委员工作会议暨第三次行业安全标准制定编制组会议，结合国家各行业安全生产标准化规范建设实践和中央正在全国范围内推行的“安全风险分级管控和隐患排查治理-双重预防机制建设”，专项研讨和完善了《电梯行业安全生产标准化规范》和《电梯行业安全生产标准化评审细

则》，形成了征求意见稿。